巴蜀文化旅游走廊 为 60%

大型采访活动特别报道

小平故里行 华蓥山上游

巴蜀文化旅游走廊"百城行"大型采访活动走进广安

华西都市报-封面新闻记者 汪仁洪

伟哉,小平故里! 胜焉,大地峥嵘! 邓家老院树常绿,邓家老井水常盈。百 年耕读世家,邓氏英杰满门。寻四海风 流安在,问伟人故里为何? 天地为广,和 谐即安。广安天下,天下广安。

8月25日,由广安市委宣传部和封 面新闻、华西都市报联合主办的巴蜀文 化旅游走廊"百城行"大型采访活动走进 小平故里广安,川渝记者、作家、画家、拍 客通过线上、线下方式,生动记录广安美 景、美酒、美食和灿烂的文化等,为广安 打造成渝融合创新先行区赋能。

广安历史悠久,有记载的文明史可 追溯到三千多年前。自北宋开宝二年 (969年)取"广土安辑"之意设广安军, 后历朝历代均在此建府设州置县,"广 安"之名沿袭至今。

广安是一座年轻而充满魅力的城 市,拥有5A级景区1个(邓小平故里旅 游景区)、4A级景区7个(华蓥山旅游 区、华蓥山天意谷景区、神龙山巴人石头 城、宝箴塞旅游区、白坪一飞龙乡村旅游 度假区、五华山旅游区、岳池农家生态文 化旅游区)。依托邓小平故里和华蓥山 两大红色旅游品牌,广安正成为世人缅



邓小平铜像。 康建林 摄



小平故里景区大门。图据广安市文旅局官网

怀世纪伟人、追寻中国改革开放和现代 化建设历程的重要旅游目的地。

广安是中国改革开放总设计师邓小 平同志的家乡。1904年8月22日,邓小 平诞生于广安协兴镇牌坊村,在这里度 过了童年和少年时期,16岁远渡重洋到 法国勤工俭学,走上革命道路,经历了波 澜壮阔的一生,为中华民族的复兴奉献 了毕生的精力。他深情地爱着祖国和人 民,开辟了改革开放的强国之路;他深深

眷恋桑梓和乡亲,留下了"一定要把广安 建设好"的嘱托。

广安是四川红色旅游的龙头和全国 红色旅游的重要目的地,被纳入全国12 个"重点红色旅游区"和30条红色旅游精 品线路,邓小平同志故居、邓小平故居陈 列馆和华蓥山游击队遗址被列为全国重 点打造的100个"红色旅游经典景区"。

邓小平故里旅游景区是全世界唯-以纪念邓小平同志为主题的纪念园区。 园区有邓小平同志故居、翰林院子(童年 邓小平在此启蒙读私塾)、北山小学堂(少 年邓小平在这里接受新式教育)等近20 处邓小平同志青少年时期的重要活动场 所;邓小平故居陈列馆是国内唯一以纪 念邓小平同志为专题的博物馆;邓小平 缅怀馆是邓小平故居陈列馆的延续和补 充,让人们从各个角度了解小平同志。

红岩精神的发源地之一华蓥山.集 雄、奇、险、幽于一身,被郭沫若誉为"天 下第一雄山",华蓥山游击队、双枪老太 婆的故事广为流传;华蓥山天池与天山 天池、长白山天池,并称为全国三大天 池;华蓥山宝鼎是全国八大佛教圣地之 一,享有"东朝宝鼎,西朝峨眉"之美誉。

目前,"小平故里行华蓥山上游"已 成为全国红色旅游的知名品牌,同时让 广安成为全国公认的红色旅游胜地。

年接待游客超300万人次 小平故里旅游区

景区新增的"福"字碑石成为网红

"福"字是中国最吉祥、最受人喜爱 的文字,反映了千百年来人们对幸福生 活的美好期待。最近几天,位于广安市 协兴镇的邓小平故里旅游区"福"字碑石 成为网红,来自天南海北的游客围着它 合影留念,憧憬幸福生活 ……邓小平故 里管理局局长钱奇介绍,景区每年接待 游客超过300万人次。

8月22日,是邓小平同志诞辰117 周年纪念日。当天"福"字碑石揭碑。 "福"字碑石是一块重26吨、高3米、长 2.6米、厚1.2米的天然泰山石,石上镌刻 着邓小平同志亲手书写的"福"字。该 "福"字选取于邓小平在全民义务植树活 动10周年纪念时挥笔写下的"绿化祖 国,造福万代"中的"福"。这个"福"字, 寄托了小平同志对祖国山河的深情和对 人民的美好祝愿。

面积3.19平方公里 旅游区有主要景点近20处

广安邓小平故里旅游区,是广大党 员干部接受爱国主义教育的重要场所, 旅游区面积3.19平方公里,有主要景点 近20处。

旅游区里的邓小平故居,是一座普 通的川东农家三合院,当地老百姓亲切 地称之为"邓家老院子"。同川东很多民 居一样,邓小平故居掩映在一片慈竹之 中。故居坐东向西,占地883平方米,房 屋为悬山式木结构小青瓦屋面建筑,穿 斗式承重体系,共17间,分正房、左厢 房、右厢房。

邓小平故居陈列馆,是国内唯一 家以纪念小平同志为专题的博物馆。陈 列馆由序厅、三个陈列展厅、电影放映 厅、珍藏陈列厅组成,共收集了有关小平



之中。小平塑像身穿短袖衬衫、军便裤、 沿口布鞋,面带微笑,格外亲切。

邓家老井,系明朝时邓家先祖迁入 安时挖掘,距今已有500多年。井水 常年充沛,涓涓流淌,终年不断。这口清 冽的井水,养育了一代伟人邓小平。

此外,旅游区还有翰林院子、蚕房院 子、放牛坪、神道碑、德政坊、百花潭、邓绍 昌墓、洗砚池、佛手山、北山小学堂等景点。

旅游区提档升级 打造"世界级旅游目的地"

2013年9月,邓小平故里旅游区成 为国家5A级旅游景区。经过不断提档 升级,邓小平故居陈列馆现已成为国家 一级博物馆,旅游区已成为全国爱国主 义教育示范基地先进单位、全国重点文 物保护单位、全国青少年教育基地、全国 廉政教育基地;2014年8月,邓小平缅怀 馆开馆,旅游区内的纪念设施更加完 善。旅游区先后获得中国十大经典红色 旅游景区、中国旅游品牌魅力景区、中国 平故里旅游区成为全国红色旅游的知名 "邓小平同志为成功开辟建设中国

红色旅游十大影响力品牌等荣誉。邓小

特色社会主义道路,建立了不朽功勋。 作为中国社会主义改革开放和现代化建 设的总设计师,他为新中国打开了面向 世界的大门……"金牌讲解员张译文与 同事一起,为前来参观的游客讲解邓小 平的生平故事。

"讲好小平故事,只是我们传承伟人 精神的一个方面。"张译文说,近年来,邓 小平故里旅游区积极挖掘小平故事,不 断对旅游区进行提档升级,全力打造"世 界级旅游目的地"。

"我们正在持续实施旅游区提质工 程,为游客和研学团体提供舒适宜人的观 赏和学习环境。"邓小平故里旅游区工作 人员刘松涛称,今年,广安市持续推进邓 小平故里旅游区品质提升工程,完成了水 体治理、北山小学堂维修布展、周边环境 改造和绿化品质提升等9项工程,并对照 5A级旅游景区标准,为游客提供免费无 线网络等服务,并新建了网上预约系统。

"我们还将重点打造观赏花园,包括 红枫园、樱花园、银杏林、香樟林等多个 园林。目前,新时代文旅广场、清水塘周 边建设等都将启动。"刘松涛说。

此外,今年邓小平故里旅游区还适 时推出"全面小康如您所愿——邓小平 与小康专题展","开天辟地——庆祝中 国共产党成立100周年专题展","我的生 命属于党——庆祝中国共产党成立100 周年专题展",全面展示邓小平同志为党、 为国家、为人民不懈奋斗的伟大一生。

刘莉华 华西都市报-封面新闻记 者 汪仁洪



小平同志手书的"福"字碑石。

同志的408幅图片、170件文物、200多 件档案文献资料,通过声、光、电等局科 技手段,生动展示小平同志为中国革命、 建设和改革事业不懈奋斗的光辉一生。

邓小平缅怀馆,以"回家"为设计理念, 以亲切自然、温馨情感为建筑设计指导,展 示邓小平同志生前的工作和生活场景,并 以真实遗物为主陈列。展览主题为"小平, 您好",突出表达"人民领袖人民爱"。

邓小平铜像广场,三面山脊环绕,形 似一把天然的大座椅,邓小平铜像就位 于这片绿草茵茵、古树参天的自然环境